



“A”字背后 美欧危机重重

三个A的美国突然少了一个A,全世界就此雷声隆隆风雨大作,股市惨跌后犹如坐上过山车,阴魂未散的金融危机俨然又要上演。怀疑和否定排山倒海而来:我们还能相信美元吗?美国债务上限的危机闹剧刚刚解除,他们借的债到底还能不能还得起?老大的美国是否就此衰落一蹶不振?

几天下来,当人们的情绪稍微平稳下来定睛再看时就会发现,事情比最初的表象更为复杂:全球股市的暴跌并不单单是因为美国少了一个A这么简单。

一个原因是美国复苏的脚步乏力又缓慢,更重要的原因还是在欧洲。疲弱的欧元其实一直在挣扎在自救,从最初的冰岛破产,一直到希腊、爱尔兰、葡萄牙、西班牙,多米诺骨牌一张接一张地倒下,从2008年的金融危机至今,欧洲的经济并未见多少起色。如今,意大利也加入进来,经济头领之一的法国更是要为保住三个A而战斗。伦敦街头的暴乱已经昭示,曾经强大的英国也成了病人。焦头烂额的欧洲想在财政紧缩和经济发展的两难困境中走出一条光明大道,几乎就是一个不可能。

美国和欧洲,到底谁对世界经济的威胁更大?标普对美国的降级是一场阴谋还是蒙蔽我们的一场双簧戏?现实的一幕幕正在上演中。我们眼中的未来,仍是无奈的滞涨,重重的危机和汹涌的暗礁。

快报记者 王娟

8月10日,瑞士首都伯尔尼,有人走过一块显示欧元美元及加元的汇率显示屏。

瑞士央行10日宣布,将存款准备金提高,以遏制瑞士法郎进一步升值。8月11日,瑞士央行副总裁表示,不排除暂时限定瑞郎对欧元汇率的可能性。

此次欧债危机以来,瑞郎成为国际风险投资者的主要避险工具选择之一,大量热钱涌入导致瑞郎对欧元和美元皆出现大幅升值。

一年多来,瑞郎连续升值,给瑞士经济造成压力。美国信用评级被下调和欧洲债务危机更加剧了瑞郎的升值压力。欧元对瑞郎汇率继8月2日跌破1比1.08后,8日跌至1比1.06,9日更跌至1比1.007,远低于1比1.3的合理估价。